



# 他人

林徽因，中国第一位女性建筑学家，同时也是一名诗人和作家，被胡适誉为“中国一代才女”。除了她作为建筑学家、诗人和作家的一面外，生活中的林徽因是什么样的？本文精选林徽因子女、学生、挚友的回忆录，通过家中客厅这一视角，呈现出林徽因不为人知的家庭生活细节。

# 眼中的林徽因

## 最初的客厅(梁再冰《我的妈妈林徽因》)

1920年9月20日，外公带她到圣玛丽(女子)学院入学。

妈妈到英国前主要受英国文化熏染，在英国居留的一年多中，开始接触欧洲文化影响。这种影响不仅表现在某种生活方式上，也涉及更深层次的领域，首先是文学艺术的鉴赏方面。这一时期妈妈的口语和阅读都大大提高了，通过阅读英国文学作品，她开始在原有的中国文化根底上吸收西方的影响和理念，成为她此后具有“东西方双重文化”修养的基础。

当时外公所来往的各界人士中，有像他自己一样的“老”留学生，也有不少青年留学生，他们的共同特点是都接受过东西方两种不同的文化影响。妈妈当时还小，在学识上同来到外公寓所的那些牛津、剑桥的中国学子们自不能比，只能是一个“洗耳恭听”的小女孩，但她的思维敏捷活泼，英语听说能力强，这使她能从外公同中外文化界人士的交往中获得超出学校教育的“营养”。同时，在各种“午后茶聚”中间接感受牛津、剑桥师生自由辩论的学风。

在英国的一年中，妈妈在两个方面有所收获，即：通过接触英国19世纪末和20世纪初的文学作品解放了思想，初探文学殿堂。当时曾到外公家来的留学生徐志摩在这方面可能对她起到了一定的引导作用。妈妈始终尊重和感谢这位兄长式的“老师”。徐志摩当时还不是诗人，但受英国浪漫主义诗人拜伦、雪莱等人影响，已开始向写诗的方向发展。青年林徽因可能给了他某种灵感。但是，她始终没有对这位当时已娶妻生子却不满自己婚姻的青年的追求作出回应。这可能同她自己童年时生活感受有关，因为她自己的母亲恰好是在一次不幸的封建包办婚姻中在感情上被丈夫遗弃的一方。

妈妈在伦敦时期有不少同她年龄接近的英国女朋友们。这些女友之一是一位学建筑的学生。妈妈从这位女友那里首次知道建筑在西方不仅仅是“盖房子”，而是一门综合性的学科和艺术。建筑作为一门集美术、工程技术和人文理念于一体的综合学科对她产生了巨大吸引力，并产生了将来要成为一名女建筑师的强烈愿望。

## 战时的客厅(梁从诫《倏忽人间四月天——回忆我的母亲林徽因》)

母亲在昆明时还有一批特别的朋友，就是在昆大与我们邂逅的那些空军航校学员，这是一批抗战前夕沿海大城市中投笔从戎的爱国青年，后来大多数人的家乡沦陷。在昆明时，每当休息日，他们总爱到我们家来，把母亲当做大姐，对她说自己的乡愁和苦闷。他们学成时，父亲和母亲曾被邀请做他们全期的“名誉家长”出席毕业典礼。但是，政府却只用一些破破烂烂的老式飞机来装备自己的空军，抗战没有结束，他们十来人便全都在与日寇力量悬殊的空战中牺牲了，没有一人幸存！他们阵亡后，私人遗物便被寄到我们家里。每一次母亲都要哭一场。

1941年，她非常疼爱的三弟，刚刚从航校毕业不久的空军上尉飞行员林恒，在一次对日机的仓促应战中，牺牲在成都上空。噩耗传到她病榻上的时候，母亲几乎痛不欲生。此后不到两年，昆明那批空军朋友中的最后一名幸存者，又在衡阳战役中被击落失踪了。他们的死在母亲精神上的反响，已不限于对亡故亲人和挚友的怀念感伤。她的悼亡诗《哭三弟恒》可以说不是只给三舅一个人，而是献给抗战前期她所认识的所有以身殉国的飞行员朋友的。从中可以看出当时她对民族命运的忧思和对统治当局的责难。

## 学生的客厅(吴良镛《林徽因的最后十年追忆》)

每天中午以后，大概三四点钟左右，梁家都要准备饼干、花生米之类的茶点，客人是变动的，高兴就来，有事就走，金岳霖、张奚若、陈岱孙先生常是座上客，主持人无疑是林徽因，从政治、社会、美学、文学，无所不谈，实际上这是无组织的俱乐部、无主题的学术交流会。即使批评一件事物，似乎都带有学术性，谈吐也有个人风格。他们都爱绘画，邓以蛰教授有时拿来几幅画，供大家欣赏。茶聚免不了要谈一些政治，总是说来很超然，有魏晋清流的味道。也包括对时局的批评，有时谈到一个人，如传闻胡适睡在床上，头顶上的天花板粉刷泥块掉下来，被打破了额，于是谈到建筑装修，又谈到胡适近

来说什么，又免不了议论一番。“午后茶聚”是当时教授们共同的需要，对林先生更是绝对重要的，她爱发表己见，躺在病榻上的她可以从这个茶聚中得知“窗子以外”她感兴趣的命题，当然包括与她生命相连的建筑与文学艺术。总之，她从未停止学术的思维。

## 后辈的客厅(陈愉庆《多少往事烟雨中》)

那天的下午茶，梁思成先生只约了我们一家人，大约是想和父亲(陈占祥)单独谈谈，多了解一些父亲以前的经历。他代表清华建筑系向父亲发出邀请，请父亲每周到建筑系讲授一次规划学。梁先生亲自带他们一起出席北京城市建设的各种会议，让他们尽快进入规划的实践领域。城市规划专业在全世界都是年轻的科学，在中国更是从零开始，几乎要先进行启蒙教育。

林徽因插话说，最近有些机关部委，自己圈块地就盖起了房子，好像切一块豆腐那么简单。根本不知道要征询北京市计划委员会的意见，更不知道要事先征得有关部门批准。这样下去不堪设想，如果连批地皮的人也不懂得城市规划为何物，问题就更大了。

梁先生说，那就不是问题大，而是太可怕了。北京城建需要整体保护，决不可伤筋动骨的。

父亲说，西方工业革命的前车之鉴，中国不能重蹈覆辙了。当年曼彻斯特由于无秩序无计划地使用土地，住宅区和工业区混杂交叉，结果是水源污染、空气恶浊、瘟疫流行，曼彻斯特人口的平均年龄不到29岁！

林徽因立即情绪激动地说，伦敦、纽约何尝不是如此？半个世纪前的拆烂污，几十年都揩不干净。过去洋人在中国横行无忌，乱造些不伦不类的洋房，有些建筑简直是恶俗不堪，在他们国内都是不入流的，却到我们这儿来耀武扬威，破坏了堂堂古都的优雅格调。今后这种荒唐事休想在北京重演。

父亲和梁思成夫妇年龄相差十几岁，但谈起城市建设与城市规划，似乎有说不尽的共同语言。父亲的一口宁波官话谁听起来都费劲，不得不改用英文交谈。林徽因突然兴奋起来，她感慨地说：“这么多年，还没有碰到过一个英文这么漂亮的中国人，真过瘾呢！”她歪着头，好像要重新认识眼前

这个肤色黑得像马来人一样的“陈先生”，并亲昵地改称他为“占祥老弟”，“喂，占祥老弟，你是地道的中国血统吗？”

“徽因大姐，你以为我是菲律宾土著吗？”父亲也歪着头，睁大眼睛盯着林徽因，把原来称呼的“林先生”改成了“徽因大姐”。

## 最亲密朋友的客厅(金岳霖《金岳霖回忆录》)

我虽然是“光棍”，但我的朋友都是成家的。沈从文先生从前喜欢用“打发日子”四个字来形容生活；现在不用了，可见现在的生活早已不是“打发日子”了。但是，这里所回忆的生活是很“打发日子”的生活。我当时的生活，到了下半天也是“打发日子”的生活。梁思成、林徽因的生活就从来不是“打发日子”的生活，对于他们，日子总是不够用的。

梁思成、林徽因是我最亲密的朋友。从1932年到1937年夏，我们住在北总布胡同，他们住前院，大院，我住后院，小院。前后院都单门独户。30年代，一些朋友每个星期六有集会，这些集会都是在我的小院里进行的。因为我是单身汉，我那时吃洋菜。除请了一个拉东洋车的外，还请了一个西式厨师。“星期六碰头会”吃的咖啡冰激凌和喝的咖啡，都是我的厨师按我要的浓度做出来的。除早饭在我自己家吃外，我的中饭、晚饭大都搬到前院和梁家一起吃。这样的生活维持到“七七事变”为止。抗战以后，一有机会，我就住在他们家。他们在四川时，我去他们家不止一次。有一次我的新年是在他们李庄的家过的。抗战胜利后，他们住在新林院时，我们仍然同住，后来他们搬到胜园院，我们才分开。我现在的家庭仍然是梁、金同居。只不过是我虽仍无后，而梁从诫已失先，这一情况不同而已。

在1930年代，一天早晨，我正在书房研究，忽然听见天空中男低音声音叫“老金”，赶快跑出院子去看，梁思成夫妇都在他们正房的屋顶上。我早知道思成是“梁上君子”。可是，看见他们在不太结实的屋顶上，总觉得不妥当。我说你们给我赶快下来，他们大笑了一阵，不久也就下来了。

摘编自《青年时讯》

Jin Jiang International 锦江WeHotel 全球酒店共享服务平台

WeHotel 锦江酒店 锦江酒店会员预订平台

康铂酒店 Campanile

# 康铂酒店8折起订房赢电影票

电影《愤怒的小鸟2》主题房  
现已上线 欢迎预订



具体活动规则/电影票领取方式及规则以活动详情页活动规则为准。

[扫码享福利]

